

Z 独角兽 +

广州出台全国首部促进中小学生心理健康地方性法规 心理老师滋养孩子们向阳而生

现实中,很多学生和家
长有病耻心、怕被贴标签,即使
发现心理异常,也不愿意去就
医,或者有些学校担心责任问
题,导致有心理问题的学生无
法回归校园。《广州市中小
学生心理健康促进条例》专门
设立了休学复学机制。



梁均琼正在给孩子们上心理课。 者梁喻 摄

建立健全医院与学校定点联系、定期沟通、制定精神或者心理健康问题学生复学办法……2024年11月1日开始实施的全国首部促进中小学生心理健康的地方性法规《广州市中小学生心理健康促进条例》(以下简称《条例》),让“中小学生的心理健康”相关问题有法可依。

学生来心理辅导室有哪些收获

广东省广州市人大常委会法制工作委员会有关负责人介绍,《条例》为学校心理健康教育工作指明了方向,强调学校要建立和完善心理健康教育机制,确保专职心理教师配备、教师心理健康专业培训、心理健康课程开展以及标准化心理辅导室建设等关键措施得到有效执行。此外,明确学校应当为每位中小学生学习单独建立心理健康档案,并建立健全中小学生学习心理问题发现和干预处置机制。

广州市番禺区钟村奥园学校专职心理老师梁均琼被同学们亲切地称为“小梁老师”,他只要在心理辅导室,学生们就喜欢进来找他聊天。“心理辅导室的环境总是布置得很温馨,沙盘、各种玩偶、公仔等也是心理辅导室里的标配,孩子们哪怕不跟老师倾诉,就在沙盘上摆弄这些小公仔,他们的心情也会顿时得到舒缓。”梁均琼在心理辅导室外面挂了一个信箱——“树洞”,欢迎同学们来倾诉。让他意外的是,同学们把这个“树洞”理解成了“万金油”,“作业本找不到了”“橡皮不见了,老师帮我找一下”“我不喜欢现在的同桌,可否找班主任帮我换一下”……诸如此类

的问题,让梁均琼哭笑不得:“不过,这也从侧面反映出,孩子们确实很信任心理老师,在他们看来,心理老师就是万能的,而且也是可以无话不说的。”

“辅导”是心理老师工作中极其重要的一环,而心理辅导需要有特定的场域,广州已在中小学100%建成标准化心理辅导室,不少学校的心理辅导室或学生发展指导中心成为学生们特别喜欢的去处。

在以往,学生会觉得自己有心理问题、有困惑时才会来心理辅导室,但如今,心理辅导室是学生放松身心的场所,学校心理辅导室一般采取预约制,学生可以自主预约。《条例》规定了“除学校假期外,心理辅导室每天固定时间开放,每周课外开放时间不少于十小时。”

学生来心理辅导室有哪些收获?广东广雅中学专职心理老师黄嘉琪表示,在广雅,学生发展指导中心是学生很喜欢来的地方,“我们把学生发展指导中心建在宿舍区,也是为了方便学生随时过来。学生来心理辅导室可以寻求心理咨询,获得心灵上的成长。在多功能活动室可以体验心理沙盘游戏,可以去情绪宣泄室通过VR眼镜进入真实的场景,在模拟骑行中宣泄情绪,通过心理认知能力训练系统提升自己的逻辑力、专注力、想象力等。学生可以来心理阅览室,通过书籍的阅读获得自我的心灵疗愈。学生在生涯咨询室可以通过生涯卡牌或生涯咨询,明晰自己的生涯之路。学生还可以来心理放松室开展正念冥想,收获平静与专注,提升自己

的内在力量。”

华南师范大学心理学院副院长刘学兰强调,青少年心理健康是社会系统工程,需要全社会的共同努力。“心理老师不是神,他们是校园里师生心理健康的滋养者,他们在孩子们心中埋下了希望的种子,滋养着他们向阳而生。”

复学门诊帮助孩子逐步克服困难的内在力量

现实中,很多学生和家
长有病耻心、怕被贴标签,即使
发现心理异常,也不愿意去就
医,或者有些学校担心责任问
题,导致有心理问题的学生无
法回归校园。针对这些问题,《条例》专门规定了
学生回归校园的专家评估制度,在第二十四条和第二十五条设立了
休学复学机制,并明确了家庭、
学校和社会机构各自的职责。

广州市精神卫生中心主任周亮指出,广州医科大学附属脑科医院已经开设了专门的复学门诊,旨在帮助孩子们逐步克服复学过程中的困难和障碍,其工作主要包括以下几个方面:

1.分析复学障碍。医生会详细分析每个孩子复学时可能遇到的困难,包括学业压力、人际关系和睡眠节律调整等问题。2.家长支持指导。医生会教授家长如何提供有效的支持和帮助,以便孩子能够更好地适应复学后的生活。3.孩子应对策略。医生还会教育孩子如何应对返校后可能遇到的问题,包括学业、人际关系和生活习惯的调整。4.逐步解决问题。医生会帮助孩子逐步解决这些问题,而不是期待一夜之间的彻底改变。

Z 新看点

2024年备案审查工作如何? 这份报告回应社会关切

2024年12月22日,全国人民代表大会常务委员会法制工作委员会关于2024年备案审查工作情况的报告提请十四届全国人民代表大会常务委员会第十三次会议审议。

据悉,2024年全国人大常委会关于完善和加强备案审查制度的决定贯彻实施的第一年。

法工委聚焦热点问题,积极回应社会关切。例如,有的地方性法规规定,在业主大会成立前利用共用部位、设施设备从事经营性活动所得,百分之七十纳入住宅专项维修资金,其余部分用于补贴物业服务费。有关部门对这一规定提出联合审查的建议。

法工委经审查认为,根据民法典的有关规定,建设单位、物业服务企业等利用业主的共有部分经营所得收入,在扣除合理成本之后,属于业主共有,应当由业主共同决定;该法规直接规定将其用于补贴物业服务费,与民法典有关规定精神不一致。经沟通,制定机关已同意对相关条款尽快作出修改。

此次,法工委公布的案例中,有地方性法规和地方政府规章规定,申请从事网约车经营的,应当在本市设立分支机构。法工委经审查认为,该地方性法规和地方政府规章规定,不符合党中央关于建设全国统一大市场、清理涉企法规政策的要求和精神,不符合国务院《公

平竞争审查条例》等上位法有关规定,属于不合理、不必要措施,应当予以纠正。法工委向有关地方性法规的制定机关提出审查意见,要求及早作出修改,同时将有关政府规章移送负有监督责任的部门督促纠正。

全国人大常委会法制工作委员会主任沈春耀在作2024年备案审查工作情况的报告时指出,有的地方政府规范性文件规定,因犯罪受刑事处罚人员不得享受最低生活保障政策。有公民对这一规定提出审查建议,认为存在合宪性、合法性问题,应予纠正。全国人大常委会经审查研究认为,我国宪法第四十五条第一款中“中华人民共和国公民在年老、疾病或者丧失劳动能力的情况下,有从国家和社会获得物质帮助的权利”作出明确规定;对于没有劳动能力、没有生活来源的各类人员,包括曾受刑事处罚人员中具有此类情况的人员,应当属于城乡最低生活保障覆盖范围的人员。全国人大常委会与有关方面督促制定机关对该文件作出妥善处理。

报告显示,法工委组织开展了涉及不平等对待企业相关的地方性法规清理工作。各地梳理涉企地方性法规、自治条例、单行条例和决议决定共7917件,发现需要修改或者废止的共178件。目前,已修改64件,废止26件。

□莫小雪等
中国人大网、《人民法院报》
2024年12月25日、26日

■ 法务链接

国家卫健委将用三年时间补齐儿科精神卫生科短板

在近日召开的2025年全国卫生健康工作会议上,国家卫健委将2025年至2027年确定为“儿科和精神卫生服务年”,将用三年时间补齐儿科和精神卫生科短板。

2025年是“儿科和精神卫生服务年”开启的第一年,国家卫健委明确,心理健康和精神卫生服务体系要加快健全;推动扩充国家精神疾病医学中心和区域医疗中心,积极发展精神疾病临床重点专科;在省市层面,儿科和精神卫生领域要扩人员、提能力、上水平、优服务;加强儿科和精神科专业人才培养,院内编制、薪酬待遇等政策酌情倾斜等。

(本版有删节)
□赵晨熙 何宁 穗教宣
陈宇龙 林洁等
综编自法治网、《羊城晚报》
《中国青年报》1月7日

Z 资讯

尹锡悦“停职加薪”,韩国人怒了

“尽管弹劾案通过,但尹锡悦每个月仍能拿到1.47万美元的工资。”韩国政府1月12日称,2025年韩国公务人员的薪资将比去年增加3%,被停职的韩国总统尹锡悦也享有同样的薪资涨幅。《韩国先驱报》解释道,尹锡悦严格意义上还在韩国总统这个职位上,所以他还能继续按照总统标准领薪水,直到韩国宪法法院批准弹劾案为止。并且,根据韩国法律,总统卸任后有权终身领取其工资的95%,其他待遇包括配有三名秘书和一名私人司机等。不过,前总统朴槿惠因遭弹劾而无法领取总统退休金。

英国广播公司(BBC)13日称,尹锡悦“加薪”的消息在韩国引发批评。有

网民称,尹锡悦的加薪幅度几乎是韩国最低工资涨幅的两倍。“最低工资上涨了1.7%,而(尹锡悦)却涨了3%,凭什么?”社交平台X上的这则帖子获得了数千个赞。韩国政府官员说,要限制薪酬必须有法律依据,但目前没有这样的依据。

□任重 马欢
《环球时报》《时代周报》
1月14日

■ 法务链接

尹锡悦15日上午被捕

韩国被停职总统尹锡悦于15日被捕,随后接受韩国高级公职人员犯罪调查处(公调处)调查。尹锡悦由此成为韩国宪政史上第一个被逮捕的现职总统。

□陆睿 姬新龙 邵美琦
新华社1月15日

Z 正法

刑拘! 63岁老人成电信诈骗帮凶

近日,北京某金店来了一名可疑的老人,称着急买1400克黄金,察觉到异常的店员,立即联系了北京市公安局丰台分局洋桥派出所。

民警起初认为,老人是遭遇了电信网络诈骗的受害者,但随着进一步的询问,民警对老人的身份产生了怀疑。民警发现,老

人的银行卡刚刚进账100万元。老人姓李,今年63岁,家住山东济南,前不久在老家朋友介绍下,下载了诈骗软件。骗子说自己是扶贫办的工作人员,可以给她发放一笔扶贫资金,但需要李某配合他完成一些要求,紧接着,骗子就要求李某来北京购买黄金。起初,李某感觉这事就像

天上掉馅饼,也怀疑起了对方的身份,但看着到账的100万元,在利益的驱使下,她决定铤而走险,帮助骗子。

目前,李某因涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得,已被警方刑事拘留。

□张高栋
法治进行时微信公众号
1月13日



李某交代“买金”过程

Z 法度

他人私自骑走摩托车引发交通事故,车主被判担责两成

2023年2月,王忠(化名)驾驶赵智(化名)所有的桂××号普通二轮摩托车在S221省道与鄂××号小型轿车相撞发生交通事故。交警部门出具《道路交通事故认定书》,认定王忠承担事故的全部责任。鄂××号小型轿车在保险公司投保了交强险和商业险,本次事故发生于保险期间,保险公司在2023年4月支付鄂××号小型轿车损失16624.35元。

2023年12月,原告某保险公司向广西壮族自治区博白县人民法院起诉被告王忠、赵智

二人,要求两被告赔偿由保险公司代为支付给小轿车车主的经济损失16624.35元。旺茂法庭审理后查明,被告赵智为桂××号普通二轮摩托车所有人,被告王忠未依法取得机动车驾驶证。

在案件审理过程中,被告赵智辩称车钥匙是被告王忠在其不知情的情况下私自拿走的,也没有经过本人的允许便把摩托车开走。事故发生后,在交警部门出具

的《道路交通事故认定书》中认定,被告王忠承担事故的全部责任,故原告主张其应承担赔偿责任没有法律依据,希望法院驳回原告的诉讼请求。

法院经审理依法判决被告王忠赔偿原告某保险公司支付给小轿车车主的代偿款等共计13299.48元;被告赵智赔偿原告某保险公司支付给小轿车车主代偿款3324.87元。目前,该判决已

生效。

本案中,被告赵智作为涉案摩托车的所有人,虽然辩称涉案车辆是在其不知情的情况下由被告王忠所盗用,但并未提交相关证据予以证实。法院认为,机动车所有人或管理人对车辆的保管和管理负有必要的注意义务。如果所有人对机动车疏于保管或管理,则应承担相应的责任。而被告赵智将涉案车辆交给未依法取得

机动车驾驶证的王忠使用且该车辆存在逾期未年检的情况,对车辆存在管理不善的过错,应承担相应的赔偿责任。根据民法典第一千二百一十二条规定,未经允许驾驶机动车,发生交通事故造成损害,属于该机动车一方责任的,由机动车使用人承担赔偿责任;机动车所有人、管理人对损害的发生有过错的,承担相应的赔偿责任。被告赵智对自己的

车辆疏于管理,应承担20%的赔偿责任,被告王忠应承担80%的赔偿责任。

日常生活中,出借车辆的现象普遍存在,不管出借人还是借用人都要十分谨慎。出借车辆前要检查车辆情况,确保安全无故障,同时出借人要仔细审查借车人有无驾驶资格、驾照是否在有效期内等情况;如果车主未尽必要的审查义务,在发生交通事故时,车辆出借人亦应当承担相应的赔偿责任。

□王涛
《重庆法治报》1月10日